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Predmet: O natandnem radunanju obresti na vrednost strojev,
Njihcva razdelitev na delovne ure, obratovalne ure
in na enote delovnega udinka.

Na atr, 15 in 16 II. dela "Metodologije za qeqfavo perspek-
tivnega plana gradnje gozdnih cest" je navedeno pod tolko 1), da
naj se nespremenljivi atroSki razdele na vse ure, katere je stroj
v uporabi (s Sakanjem vred) in ne samo na ure, katere je v pogonu,
Pod to¥ko 3) pa je redeno, da bo indtitut morda naknadno dostavi:
tabele za tofnejSe rafunanje obresti, ker formﬁla "polovicna na-
bavna vrednost x obrestna mera" v smislu navodila ECE - FAO ne da

natanénih rezultatov.

K todki 1 dajemo slededi komentar: , _

Navadno nam konéni cilj kalkulacij niso stroskl obratovalne -
ali delovne ure, temvel stroski enote delovnega ulinka., VaZno je,
koliko stane pri delu z angeldozerjem m3 odrinjenega materiala né
gotovo razdaljo, pri vibratorju m2 nabite povrSine na gotovo globia:
no, pri kamionu km voZnje naloZenega kamiona, Do teh kbnénih rezul-
tatov moramo priti bodisi preko obratovalnih all delovnih ur, Obra-
tovalnih ur je manj, a so draZje, delovnih je ved;j a <o cenejSe,
Ker pa je uéinek stroja, radunan na obratovalne ure velji od uéin-
ka, radunanega na delovne ure, je konéni rezultat isti, pé nai -
raduna tako ali tako,

Ce gremo ¥e korak dalje, pridemo do zakljudka, da je radun
preko obratovalnih oziroma delovnih ur pravzaprav nepotreben in da
je dovolj, ako vzamemo kot osnovo letne nespremenljive stroske ter
letno Stevilo edinic koristnega udinka. |

- Navodilo, da naj se negspremenljivi stroSki razdele na de-



-2 -

lovne ure, a ne samo na obratovalne, ima svojo upraviZenoa«t v tem,
‘da obresti teko tudi takrat, kadar stroj Saka, t.j. v vaeh delov-
- nih urah, | |

In ker atroj pri istem Stevilu obratovalnih ur more imeti
razliéni Stevilo delovnih ur, treba v radunu pritegniti tudi 3as
Eakanja, t.js vse delovne ure.

Ako kamion vozi na kratko relacijo, ima relativno ved ur
¢akanja kot pri voZnji na dolgo relacijo, ker je das nakladanja‘in
razkladanja pri vseh relacijah enak,

In %e nas interesirajo stroSki posameznih voZehj, ne samo
povpredja raznih voZenj, moramo upoéte#ati‘tudi cas 6ékanja posa-
meznih voZenj, )

Preved velikega pomené‘pa temu navodilu (t.j. da naj se
nespremenljivi stroSki razdele na vse delovne ure), ne gré pripi-
sovati.

Saj do istega rezultata pridemd tudi na oanovi raluna pre-
ko obratovalnih ur, ako rezoniramo takole: |

Ako bi kamion vozil yse leto na kratko razdaljo, bi napravil
manj obratoﬁalnih ur kot pa pri dolgih vo¥njah., Ako letne obresti
razdelimo na to manjSe Stevilo obratovalnih ur, Jje obremenitev po-
samezne ure 2z obrestmi velja kot pa pri veldjem Stevilu obratoval-
nih ur, In ker kamion za km voZnje porabil vedno enako Stevilo o-
bratovalnih ur, so obresti za km voZnje na kratko razdaljo vedje.

Preko obratovalnih ur pridemo torej) do pravilnih obreati za
prevozeni km razlidnih voZenj tako, da nadin voZnje, kakor se vrsi
v_delu leta, raztegnemo radunsko ma vge leto in za tako dobljeno
g§tevilo km radunamo obresti, Ako pa rafunamo s povprednim Stevilom
km, ki je rezultat razlidnih voZenj, ne pridemo do rezultatov, ki
odgovarjajo posameznim voZnjam, To so0 samo povpredni letni rezul-
tati, ki pa ne dajo prave slike o strofkih posamezhih voZenj,

~ V enem primeru pa sploh ne pridemo do cilja preko obratoval-
nih ur, temve? samo preko delovnih, Ako nas namred ne interesira-

jo samo voznl gtroSki temved tudi stroski fakanja atroja. Kadar
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stroj ¢aka, ni niti obratovalnih ur, niti iZvrSenih edinic edinic
delovnega udinka (pri kamionu prevoZenih km). Tu pomaga samo ugo-

tovitev atrofkov delovnih ur.

Nag¢in rafunanja obresti preko obratovalnih in preko delov-
nih ur, kakor tudi brez enih in drugih in sicer za po<amezne voi-
nje, ne za letna povpredja, Jje prikazan v ni?je navedenem prime-
ru 3. Toda tudi ta radun ni pravilen,

.Kako se preko obratovalnih ur pride do napadnega rézultata,’

je prikazano na str. .f%..

K todki 3, str. 16 "Metodologije" dostavljamo v prilogi
tabelo obresti za obrestno mero 6%, moremo pa jo brez daljega do-
staviti tudi za vse druge obrestne mere, ako bi za to bilo zanima-
nja (seveda pa si jo vsakdo more izradunati tudi sam).

Tabela je vzeta- iz elaborata insStituta "Mehanizacija izko-
ris¢anja gozdov in gradnje gozdnih cegt", ki je izSel 1. 1961,

s'tl". 44-

? 3
Enake predpostavke v naslednjih 3 primerih:
" Nabavna cena kamiona 8,5 mil, din,
Kamion vozi letno 280 dni,
Povpredna-brzina prazne in polne vo¥nje 25 km/obratovalno
Uro.,

Skupni udinek kamiona 200 000 km prazne in polne voznje.

Stevilo delovnih ur dnevno 7,5.

L. priwer. |
Kamion vozi vedno 10,9375 km daled, naredi torej vsakikrat
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10,9375 x 2 = 21,875 km prazne in polne vo%nje. )

Dnevno napravi 4_voZnje, pri vsaki voZnji potrebuje skupno
po 1 uro za nakladanje in razkladanje, skupno 4 ure dnevno.

Ako dela dnevno 7,5,ur, vozi 3,5 ure,a 4 ure Saka; obra-
tovalne ure so torej 3,5, delownih je 7,5 dnevno,

4 voinje x 21,875 km = 87,500 km prazne in polne voZnje
ali 4 x 10,9375 km = 43,750 _km polne voZnje dnevno,

Ako vozi tako 280 dni, napravi letno 280 x 3,5 = 980 obra-
tovalnih ur in 280 x 7,5 = 2 1oo delovnih ter 280 x 87,500 km =
= 24500 km prazne in polne voZnje ali 280 x 43,750 km = 12250 Im
polne voZnje.

Ker je skupni njegov ulinek 200000 km, bo izdrZal
200000 : 24500 km = 8,1633 let, ]

Pri 8,16 letni amortizaciji so letne obresti 3,601% x
x 8,5 mil, din = 306085 din (glej priloZeni grafikon).

306085 din : 12250 km polne voZnje letno = ggzgg_din/km

polne voZnje, ,
Obregti na obratovalno uro = 306085 din : 980 = 312,33 din.
Obresti na delovno uro = 306085 din : 2loo = 145,58 din.

2. Dbrimer.,
Kamion vozi vedno 34,375 km daled. Vsakikrat torej naredi
34,375 km x 2 = 68,75 km prazne in polne voZnje. ~

Dnevno napravi 2 voznji, pri vsaki voznji potrebuje skupno

po 1 uro za nakladanje in razkladanje, skupno 2 uri dnevno,

Ako dela dnevno 7,5 ur, vozi 5,5 ure, a 2 uri daka, obrai:..
valnih ur je torej 5,5, delovaih je 7,5 dnevno,

2 vo¥nji x 68,75 km = 137,50 km prazne in polne voZnje ali
2 x 34,375 km = 68,75 km polne voZnje dnevno,

Ako vozi tako 280 dni, napravi letno 280 x 5,5 = 1540 obra-
tovalnih ur in 280 x 7,5 = 2loo delovnih ter 280 x 137,50 km =
= 38500 km prazne in polne voZnje ali 280 x 68,75 km = 19250 km

polne voZnje,
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Ker je skupni njegov udinek 200 ooo km, bo izdeZal
200 000 : 38500 km = 5,1948 let,

Pri 5,1 ° letni amortizaciji so letne obreati
3,725% x 8,5 mil, din = 316625 din (glej prilo¥eni grafilkon).
316625 din : 19250 km polne voZnje letno = 16/43din/km polne vo¥nje.
| 316625 din : 1540 = 205,60 din
" * delovno " = 316625 " : 21lo0 = 150,77 ".

Obresti za obratovalno uro

3., primer. (nepravilno radunanije)

Kamion vozi:
a) 7o dni 10,9375 km dale¥ (kot v primeru 1)
in dela 4 voZnje dnevno;
v teh dneh napravi 70 dni x 4 voZnje x

X 10,9375 Km o ¢« ¢ 4 v v s v e e e e e s 30€2,5 km polne

voZnje

f

b) 7o dni 34,375 km daled in dela 2 voZnji
dnevno;
v teh dneh napravi 7o dni x 2 voinji x

X 34,375 Kl & v ¢ ¢ o 4 o o o o o o o o & 4812,5 km polne

voznje

¢) l4o dni 18,75 km daled in dela 3 voZnje
dnevno; |
v teh dneh napravi 140 dni x 3 voZnje x
X 18,75 K v o v 4 ¢ o « o« o o o 2 o & a 7875 km polne voZ.
Skupno letno . . o .« . 15750 km " n
15750 km : 280 dni = povpredno 56,25 km dnevno,

1

Obratovalnih ur napravi

~a) 7o dni & 3,5 ure dnevno . . .. = 245 obr. ur
‘b) 70 " & 5,5 " " e + o o = 385 m
c) 140 " 3 4,5 " . o s+ . = 630 M
skupno letno 1260 obr. ur

Delovnih ur napravi

'a) 7o dni & 7,5 ur dnevno . . . . = 525 del. ur
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b) 70 dni & 7,5 ur dnevno . . . . = 525 del, ur
c) 4o " " 7,5 " " ¢« o o e = 1050 n "
Skuprno letno 2ioo del,ur

Primer 3 Je torej, kar se tide obratovalnih ur in letno
prevoZenih km, aritmetiéna sredina primerov 1 in 2,

Ker je ékupni uéinek kamiona 260 coo km, bo lzdrzal
200 000 ¥m : (15750 x 2) = 6,3492 let.

Pri 6,35 letni amortizacijski dobi in €% obrestni meri g2

letne obresti 3,653% x 8,5 mil, din = 310505 din (glej pril.grs~
Na obratovalno uro cdpade cobresti 310505 din : 1260 =

= 246,43 din,
Na delovno pa 310505 din : 2loo = 147,86 din.
'Na obratovalno uro kamion napravi vedno 12,5 km polne

voznje.

@

Na km pclne voZnje odpade tore] 245,43 din : 12,5 =
= 19,71 din obresti.
Na delovno uro napravi:

,833 i polne vo¥nje

v sludaju a) 3062,5 km 3 525 ur = 5
) 4812,5 " : 525 % = 9,167 " " "

e) T7875,0 " :iosc " = 7,5 " "o 0

Na km polne wvoZnje odpade tore]

v sludaju a) 147,86 din : 5,833 km = 25,35 din cbregtl

b) " "o 9,167 " =16,12 " "

c) % M 27,5 M =19,70 Y "

povpredni o .
Gornji/rezultat 19,7L din je toraj napalen,

Do istega rezultata pridemo pa tudl na osnovi wnfrma mreko
obratovalnih ur,na slede¢i nacin:

Ako bi kamion vozil vse lebo 10,9375 km daled (kot v pri-
meru 1), bi napravil lebtno 280 dni & 3,5 obratovalne ure =

Ker <0 letne obfesﬁi 310505 din, so obresti ma cbratovalls
uro 310505 din : 980 = 316,84 din,

980 obratovalnih ur,
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Na km polne voZnje odpade torej 316,84 din é 12,5 km =

= 25,35 din.
Ako bi kamion vozil 34,375 km daled, (kot v primeru 2),

bi napravil letno 280 dni x 5,5 obratovalnih ur = 1540 obratoval-
nih ur, '

Ker g0 letne obresti 310505 din, so obresti na obratovalno
uro 310505 din ¢ 1540 = 20l, 63 din,

Na km polne voZnje odpade torej

201,63 din : 12,5 km = 16,13 din,

Ako_bi kamion vozil vse leto 18,75 km daled, bi napravili
letno 280 dni x 4,5 obratovalnih ur = 1260 obratovalnih ur.

Ker o0 letne obresti 310505 din, so obresti na obratovalr.
uro 310505 din : 1260 = 246,43din

Nz km poclne voinje odpade torej 246,43 : 12,5 km =

Ako tore] uetrezno spremenimo Stevilo obratovalnih ur, pri-

~demo tudi preko njih do istega rezultata kot preko delovnih,

Ako pa ne ralunamo niti preko obratovalnih, niti preko de-
lovnih ur, je radun «ledel:

Ako kamion vozi 10,9375 km daled in letno napravi 12250 km
polne voZnje, odpade na km polne voiZnje 310505 din : 12250 km =
25,35 4in.

Ako kamion vozi 34,375 Im dale¢ in letno napravi 1925~ '™
polne voZnje, odpade na km polne voZnie 31n505 din : 19250 km =
- 16,13 din. o

Ako kamion vozi 10,9375 km, 18,75 km in 34,375 km daled in
letno napravi 15750 #m polne voZnje, odpade na km polne voZnje

310505 din : 15750 km = 19,71 din.

~ » a
Iz prednjega raduna vidimo, da je pri voznaah?razne razda—

lje v igtem letu (kot je to sludaj v primeru 3), amortizacijeka
doba (6,3492 let) radunana na osnovi vseh v dotidnem letu faktid»~
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prevoZenih km (15750 km polne oziroma 31500 km prazne in polne vo¥-
nje), V okviru te anuitete oziroma obresti pri tako izradunani a-

mortizacijski dobi, so Sele rafunane obreati posebno za razne voz-
nje. Dovolili smo torej, da tudi pri voZnjah na eno relacijo, vpli-
vajo na amortizacijsko dobo voZnje na drugih relacijah, Tudi pri
meSanih voZnjah na 10,9375 km, 34,375 km in 18,75 km v istem letu
smo racunali z amortizacijsko dobo 6,3492 let in ne pri voZnji na
10,9375 km 2z amortizacijeko dobo 8,1633 let, na

34’375 " " n "~ 5’1948 "o,

(Pri voZnji na 18,75 km je amortizacijska doba 6,3492 let,
kolikor zna3a tudi povpredje za vse voZnje.)

Ker pa tak.nad¢in radunanja predstavlja Ze povpredje razpih
voZenj, se za posamezno voZnjo ne more dobiti pravilen rezultat,

Tak natin radunanja je torej treba zavredi.

Pravilno je samo, ako vsako voZnjo primera 3, tele

a) na 10,9375 km daled

b) " 34,375 "

O) " 18’75 ] " ) ~
raztegnemo teoretiéno na vse leto, tudi e kamion vozi tako samo
del leta oziroma samo vEasih,

i~

Pripominjamo e, da dobimo igte rezultate, ako ne radunamo
amortizacijo posebno in obresti posebno, temvel ako radunamo z anu-
itetami. To je razumljivo, saj ako radunawmo amortizacijo posebno
in obresti posebno, njihova vsota ni niesar drugega kot anuiteta.

- Rac¢un po priloZeni tabeli pa je pravilen qamo pri predpo-
gtavki, da kamion napravi vsako leto enako Stevilo km.

Ako pa bi voZnje v posameznih letih bile neenake, je teore-
ti¢no pravilen radun sleded:

5 Primer 4, 3

Vrednost kamiona je 8,5 mil. din, skupni njegov ulinek

200 000 km prazne in polne voZnje. Pri 200000 km vsakoletne voZnje

Je amortizacijska doba 1o let.
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Prvo leto vozi samo 15000 km prazne in polne voiZnje, dru-

go leto samo loooo km, trefje leto 30000 km, Zetrto 25000 km, -

daljih 6 let pa po 20000 km.

faktina letna voZnja

Kolidénik = = el je:
povpredna letna voZnja
1 leto :1._2_0_’0‘0 = “3“
20000 &
- looco 1
2 leto 20900 2
38000 . 3
3 Leto 2o0c00 2
25000 o)
4 leto =222 - 2
r =880 55000 4
1. leto je amortizacija 850000 x %' = 637 500 din
1
29 1] 1] " n X .2. — 425 000 L
11} A 4 1 t 3 — 3 4}
3. ! x5 =1 275 ooo
- .
43 it 13 1 " x _Z - l 062 500 Hi
a letne obrougti so:
1. leto 8 500 000 din x 0,06
2. " (8 500 000 - 637 500) gin x 0,06
3. " (8 500 000 - 637 500 —~ 425 000) din x 0,06
4, " (8 500 000 ~ 637 500 - 425 000 - 1 275 000) din x 0,06
5. " (8 500 000 = 637 500 -~ 425 000 = 1 062 5nond 2in ~ oLl

Na kraju

da Se pogledamo, kolikSna je razlika v obreatih,

radunana na prednji nadin, v primeru z obresimi po navodilih
ECE -~ FAO,

Letne obregti znadajo

V'primeru 1

po natandnem po navodilu
racunu o ECE ~ FAO _
éég'm%% XX05?§6

306 085 din 255 ooo din
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v primeru 2 316 625 din 255 000 din

o~

; Na km polne voZnje odpade obresti po natandnem radunu (glej

{primere):

i v primeru 1 24,§9 din

1 2 16,43 "

ia po navodilu ECE-FAO

! v primeru 1 255 ooo din : 12 250 km = 20,82 din
2 " 19 250 " = 13,25 "

o

00

| Po navodilu ECE-FAO dobimo torej v primeri z natanénimirezul-
| tati manjée zneske 5

{v primeru 1 za 16,69% ali absolutno za 4,17 din
2 " 19’53% fl " n 3’18’ "

Razlika torej relativno ni malenkostna, v absolutnih zneskih
pa ni velika. - } . ~

Ce razen tega pomislimo, da =0 obresti le na en del anuitete
in da glavni del odpade na amortizacijo stroja, pridemo do zakljuka,
da ni brezpogojno potrebno, radunati obreeti po natanéni formuli,
temvel da «e moremo zadovoljiti tudi =z raéunénjem po navodilu
ECE-FAOQ, '

Amortizacija namrel znaSa na km polne voZnje:
v primeru 1 8,5 mil, : 8,1633 let = 1041246 : 12250 kn

= 85,00 din
2 8,5mil, 3 5,1948 " = 1636252 : 19250 " =

= 85,00 din

il

all na kratko: i o
Ako je vrednost kamiona 8,5 mil, din, a predpostavlijeni nje-
gov celokupni udéinek je 200 ooo prazne in polne voZnje ali
loo ooo km polne, je amortizacija po km polne vo¥nje 85,00 din,
Zato smo na str. 16 Metodologije napisali, da bo in&titut
morda naknadno dostavil tabele za todnejSe radunanje obresti.

Vendar pa moremo rafunati tudi natandno, saj nam to v pri-



merih, kjer stroj dela %tako, da se amortizira v okroglem Stevilu
let, ne povzrola ncbenega vetjega dela kot <icer, Tudi ne, ako ne

radunamo amortizacije poscbno in obresti posebno, temved, ako radu-

namo z anuitetami, Saj tudi pri tem radunu odéitamo rezultat nepo-
sredno iz anuiteine %abele, .

Nekoliko daljSi je ralun samo tam, kjer stroj dela tako, da
ge amortizira v necelem Stevilu let (kot je to predpostavljeno v
prednjih treh primerih), ker v tem primeru obre«ti oziroma anuitete
ne moremo oddivati direkitno iz tabel, temved jih moramo Sele inter-
polirati. Pri tem se to interpoliranje mora izvr8iti grafi&no, ker

se obresti z razliénim Htevilom let ne menjajo linearno, Nanesti se

o pa ni veliiko delo,
Zza razdobje 5 - 9 let prilagamo grafikon, ki Je uporabljen
v gorniih primerih.

Ljubljana, £53%.1954, | Boleslav Ornagoj, dipl.ing.
gozd,s vidji znanstveni sode~
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